

15天接收79名弃婴的背后

——聚焦争议中的“弃婴安全岛”

新华社北京2月16日电(记者崔静 史竞男)春节刚过,一则新闻触痛了大众的神经:在万家团圆的春节期间,广州市设立的首个“弃婴安全岛”,10天内接收到33名弃婴。记者获得的最新统计数据表明,弃婴安全岛在15天内接收的弃婴数量已增至79名。

设置弃婴安全岛是否变相纵容了弃婴行为,弃婴安全岛背后隐藏着哪些社会之痛,如何真正有效地减少弃婴行为……针对这些问题,记者近日采访了儿童福利领域的专家学者,直面争议中的“弃婴安全岛”。

安全岛是拯救弃婴还是纵容弃婴?

2011年6月,我国首个“弃婴安全岛”在河北石家庄市社会福利院门口诞生。红顶白墙的小屋,婴儿保温箱、延时报警器、婴儿床等几项简单的设施,为被遗弃的婴儿提供了一个临时的避风港。

然而,这个旨在保护弃婴、增加弃婴存活率的新事物问世不久,便引来诸多争议。赞同者认为,设立弃婴安全岛提高了弃婴的存活率,保障了弃婴的生命安全,体现了社会进步;质疑者则认为,设立弃婴安全岛是对遗弃行为的变相纵容和激励,与法律禁止弃婴的要求不一致。

面对争议,中国儿童福利和收养中心主任李波认为,要理性看待保障婴儿生命权与打击弃婴犯罪行为之间的关系。设立弃婴安全岛是在弃婴现象发生后,通过采取补救和救助措施达到对弃婴生命权益的保护,这与法律通过禁止弃婴和打击弃婴犯罪来保护婴儿生命权的目的是完全一致的,只不过在保护弃婴生命权益的环节上有先后之分,法律重在预防,弃婴安全岛重在补救和应对。

李波指出,从实践看,并没有数据显示安全岛的设置会引发弃婴数量的增长或鼓励弃婴行为。根据石家庄、南京弃婴安全岛的实践,在媒体大范围报道后,安全岛接收的弃婴数量会在短时间内有所增长,但很快趋于平稳甚至下降,而且,安全岛弃婴数量增加了,在街头巷尾等其他地



广州“婴儿安全岛”外观。(新华社发)

点捡拾的弃婴就减少了,弃婴总量并没有增多。

实际上,由于救助及时,弃婴的存活率大幅提高。以石家庄为例,据石家庄市社会福利院院长韩金红介绍,以往遗弃在福利院门口及附近的婴儿入院后,存活下来的比例约为三分之一。弃婴进入安全岛后,死亡率明显降低,经入院体检,弃婴外伤、发高烧以及患肺炎的数量锐减。

“我们虽然改变不了社会遗弃婴儿的行为,但是我们可以想方设法改变婴儿被遗弃的后果。”韩金红说。

无奈弃婴凸显儿童福利保障制度缺失

“虎毒不食子,今天遗弃骨肉如同用刀削骨,医生说我儿的病情无药可治,留在家中会导致更大的家庭悲剧。”这是一个落款为“没有资格为人父”的人在广州市社会福利院门外的弃婴安全岛内留下的字条。字里行间,浸透着父母的不舍与无奈。

据广州市社会福利院院长徐久介绍,福利院建立弃婴安全岛以来,接收的弃婴大多在一岁以下,有的孩子身上插着导管,有的孩子发着高烧,有的孩子衣物中存放着在医院的病历病历,这些孩子患有脑瘫、唐氏综合征、血液系统疾病等中重度疾病,如不及时救治将

危及生命。还有一部分是1至6岁的孩子,身患重病和残疾,生活不能自理,无法接受正常教育。

在这个弃婴安全岛内,近三分之二的家长留下了字条或现金,表示遗弃孩子纯属无奈之举,希望孩子能够得到医治、保住性命。从性别上看,弃婴中男孩子占多数,打破了以前社会存在的重男轻女、传宗接代的遗弃因素。

根据中国儿童福利和收养中心儿童抚育部主任冀刚的粗略统计,全国各地目前设立的“弃婴安全岛”接收的弃婴,约99%是病残儿童。婴儿被遗弃的原因主要是家庭无法承受昂贵的医疗费,无法承受呆傻孩子将来的特殊教育费用,很多家庭担心因病致贫,一定程度上凸显了当前我国儿童福利保障制度的不完善。

“一个孩子若是残疾或智障,是一辈子的事情,家庭能否享受到应有的社会保障?解决了看病的问题,后续的看护照料怎么办?康复和教育怎么办?这些都是国家福利保障制度在顶层设计时应该考虑的问题。”冀刚说,只有持续的体制保障,才能解决家长的后顾之忧,减少弃婴行为的发生。

完善福利保障和法律保护是治本之策

据专家介绍,国际社会对弃婴普遍

重视,不少国家通过专门设立或指定弃婴安全保护设施、允许生父母在孩子出生后匿名放弃监护权等做法,来确保被遗弃婴儿的生命安全。当前我国设立的“弃婴安全岛”,类似于欧洲一些国家采用的弃婴保护舱,是借鉴国外经验、结合我国弃婴保护现状进行的有益探索和创新。

“‘弃婴安全岛’为被遗弃的婴儿提供了基本的保障,但这仅仅是国家保护弃婴的第一步,是在儿童福利制度不完善的情况下,为保护孩子的生命权作出的应急举措,尚需多层次、多方位和综合性配套机制支持。”北京市青少年法律援助与研究中心主任佟丽华认为,孩子不仅仅是家庭的,更是社会的和国家的。未来儿童保护制度、福利制度完善的方向,就是政府要和家庭共同承担起保护孩子健康成长的责任。

李波认为,当前,要通过建立儿童大病医疗保障制度,完善家庭扶持政策、对残疾和大病儿童的家庭提供支持,建立残疾儿童免费康复和特殊教育制度等途径,健全儿童福利保障制度。同时,要加强孕产、孕期指导和检查,提高生育技术水平,通过源头治理,降低婴儿出生缺陷发生率。

与此同时,佟丽华呼吁,要进一步研究国外儿童权益保护的法律法规,结合我国实际,健全未成年人保护制度,建立儿童监护监督干预机制和国家监护服务体系,切实加强对弃婴及未成年入权益的保障。

记者了解到,民政部正在探索建立儿童家庭支持福利制度,对困境儿童实行分类保障,建立新生儿营养补贴、贫困家庭子女津贴、残疾儿童医疗康复和家庭护理补贴、收养残疾儿童津贴等儿童福利制度。通过发放补贴津贴、减免税收等方式,加大政府对困境儿童和家庭的支持扶助力度,预防家庭因无力治疗、照顾病残儿童或因贫困将孩子遗弃。



我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”

新华社北京2月16日电(记者崔静 史竞男)记者从推动建立“弃婴安全岛”的中国儿童福利和收养中心了解到,截至目前,我国已有28个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”,以及及时发现和救助弃婴这一社会上最弱势的群体,保障弃婴最基本的生命权。

目前,河北、天津、内蒙古、黑龙江、江苏、福建等10个省区市已建成25个弃婴安全岛并投入使用,还有18个省区市正在积极筹建弃婴安全岛或弃婴观察救治中心。

弃婴安全岛是儿童福利机构保护弃婴生存权利的一次尝试与探索。通常情况下,弃婴安全岛设在儿童福利机构门口,岛内设有婴儿保温箱、延时报警装置、空调和儿童床等。岛内接受弃婴后,延时报警装置会在5至10分钟后提醒福利院工作人员到岛内察看弃儿,尽快将婴儿转入医院救治或转入福利院院内安置。

中国儿童福利和收养中心主任李波表示,建立弃婴安全岛的主要目的是避免婴儿在被遗弃后身心再次受到外部不良环境的侵害,提高遗弃婴儿的存活率,使其能够得到及时治疗和救助。

我国第一个弃婴安全岛于2011年6月1日在河北省石家庄市社会福利院设立。2013年7月,民政部在总结地方经验的基础上,下发《民政部办公厅关于转发中国儿童福利和收养中心开展“婴儿安全岛”试点工作方案的通知》,要求各地根据实际情况开展弃婴安全岛试点工作。

民政部副部长黎玉沛此前在国务院新闻办的新闻发布会上表示,在我国,遗弃婴儿属于违法行为,也为社会道德所不容。设立弃婴安全岛,正是基于生命至上、儿童权益优先的原则,与我国未成年人保护法的立法精神是一致的,与刑法打击弃婴犯罪也是并行不悖的。

“弃婴安全岛”不是终点

28个省区市建成或正在积极筹建“弃婴安全岛”的事实表明,我国政府正在加快推进保护弃婴生存权利工作。

在我国,遗弃婴儿属于违法行为,也为社会道德所不容,但遗弃婴儿事件还是屡见不鲜。在这样的背景下,“弃婴安全岛”的大量出现无疑是对弃婴生存权利的一种有效保护。这些场所的出现改变不了习以为常的遗弃婴儿行为,但可以肯定,它们必将改变众多被遗弃婴儿的命运。

一些案例表明,对弃婴的关注应该是一个完整的链条,兴建“弃婴安全岛”只是其中的一个环节,保护弃婴生存权还有很多工作要做。政府应加大对恶意弃婴行为的打击惩戒力度,更加有效地约束这种违法行为;应当加大宣传力度,告诫家长遗弃婴儿行为违法,让所有家长认识到,面对一个生命,任何理由都是苍白无力的;应当反思一些家长出于无奈遗弃婴儿的社会根源,加强社会保障的力度,比如完善医疗保障制度,对那些经济困难的新生儿家庭、先天患有重症的



广州“婴儿安全岛”内部设立的婴儿床和保温箱。(新华社发)

婴儿家庭提供更好的经济和医疗保障救助,从源头上减少弃婴现象。

弃婴现象既有个人原因,也有社会原因;既有观念问题,也有现实问题。“弃婴安全岛”作为一种救助手段,不可能毕其功于一役解决弃婴问题。只有全社会共同努力,从社会保障体系、福利制度、公益支援、法律普及和执行等多方面着手,形成弃婴救助的完整链条,也许才能杜绝弃婴现象。(新华社北京2月16日电)



网曝南宁警察打人摆V字手势 回应称未打人只是示意受伤

据新华社南宁2月16日电(记者覃星星)近日,网名为“南宁过客E”的网友在天涯网络论坛发帖称,“南宁警察把我一家人吓坏了,打人警察还得意地比划V字手势”。帖子同时上传了一段时长近两分钟的视频,对此,南宁警方及运管部门回应称:“有拉扯,但没有打人,比划手指只是示意手指受伤。”

发帖者称:“2月8日14时左右,我妻驾车送我回南宁上火车,到高岭机场收费站附近时,五六个穿警察制服的人拦车,我妻刚打开车门,一个警察一句话也没说就进来抢夺车钥匙,我妻顶不让,这警察模样的人马上用右手肘顶住我妻的脖子,就用左手打我妻。我们吓蒙了,还以为抢劫,几个小孩吓得大哭起来。”在其上传的视频中,胸牌编号025715的穿制服者还对镜头比划出“V”型胜利手势,发帖者认为这是一种羞辱,希望讨个说法。

发帖者称:“他一没有表明自己的身份,二是一句话都没有说就开始动手,这才是我们愤怒的原因。”但南宁市运管处副主任李庆表示,按照执法流程,执法人员是在敬礼、示证之后会让车子熄火并拔下车钥匙,以防止非法运营车辆逃跑或冲卡。“当时执法人员全部按照执法流程出示了证件,当协警邱某

试图拔车钥匙时与驾驶员发生争执,手指被划伤出血,整个过程没有打人情况发生。”

有网友质疑“为何摆出‘V’型手势?”对此,南宁市公安局江南分局通报称,2月8日运管处工作组通知辖区协警邱某(即视频中胸牌编号025715的穿制服者)配合非法营运整治工作。当日14时许,运管执法人员在高岭收费站附近拦停一辆涉嫌非法营运的五菱牌微型车检查(即视频中出现的车辆)。为了确保安全,协警邱某上前拔车钥匙,与该车驾驶员发生拉扯,致使邱某右手手指被划伤。随后车主与邱某及运管执法人员双方发生激烈争执。该车驾驶员指责邱某打人,为证明自己未打人,邱某比划手指示意自己手指受伤,并未打人,被车上人员拍下视频并发布至网上,被误以为摆“剪刀手”挑衅。

据当时一位现场目击者称,在协警试图拔钥匙时,驾驶员一方拒不配合,双方发生口角。在拉扯中,协警手指被划伤。

记者试图联系发帖者及当事人的驾驶员,但截至发稿时,始终未能联系上。而对于视频中车辆是否为黑车的网友疑问,李庆表示,由于驾驶员一方联系不上,难以取证,现在尚不能确定当时的五菱牌微型车是否为非法运营车辆。

核心提示

在全国范围,近日弹弓伤人伤鸟的事件频频曝光:一些现代都市“弹弓族”以竞技为名,干的却是些危害他人人身财产安全、残害鸟类等小动物的不法行为,令人不齿。对于“弹弓族”无意识或故意伤害人身及财物安全的事件,公安人员表示,这种行为涉嫌危害公共安全和寻衅滋事,以及故意伤害或破坏公私财物等罪名。但是,由于很难当场抓获打弹弓的人,取证非常困难,很多立不了案。此外,“弹弓打鸟”行为虽然违法,对其监管和处罚却并不容易,大部分情况只能对其作出行政处罚,威慑力非常有限。

据新华社南昌2月16日电(记者温美良)如果你还认为弹弓是小朋友的玩具,那你就OUT了!现代都市“弹弓族”玩的不同于你小时候的树枝杈和竹片弓,它们具有精美的外观和科学的设计,精准度可以百步穿杨,杀伤力堪比枪械。

作为一项休闲娱乐的射击运动,弹弓的准确承载了许多70后、80后童年时的美好回忆。然而记者调查发现:如今部分“弹弓族”以竞技为名,干的却是些危害他人人身财产安全、残害鸟类等小动物的不法行为,令人不齿。然而,对这些明显违法的行为,却似乎无人能管。

“弹弓族”伤害事件频发,小钢珠令人惊悚

家住南昌市红谷滩新区的程女士前不久有过一次惊悚的经历。楼下女士告诉记者,她的房子平时,程女士是片告米长的绿化带,经常经常在阳台晾晒衣物。前不久的一个夜晚,程女士正在晾晒衣物时,阳台上一块玻璃突然被人击碎,巨大的响声吓得她当时就瘫在地上。

新型弹弓伤人害鸟堪比枪械 “都市猎人”行走江湖何人能管?



这是“弹弓族”猎杀的野鸟(拼版照片,来源于网络QQ群“江西弹弓竞技群”)。

得家人那几天出门都小心翼翼的。”程女士说,后来民警在她家发现一枚小钢珠,经过技术鉴定,确定为弹弓发射,估计是有人用弹弓打鸟,误打了她家玻璃。说起弹弓,南昌市天香园管业熊贤茂也很气愤。他告诉记者,天香园每年有20多万只候鸟飞来越冬,为了保护候鸟,园子周围都建了围墙,每天定时有人值班巡逻。即便这样,还是有人翻墙进去偷猎,每年都有成千上万只鸟儿死在弹弓之下。

在全国范围,弹弓伤人伤鸟的事件近日也频频曝光:大客车在重庆黔江疑遭枪击,实为两顽童弹弓射击所致;青岛海鸥折翼再难治愈,医生称或是弹弓打伤;贵州12岁女孩被弟弟用弹弓打中眼睛。

“弹弓族”的江湖:谁的猎物多谁是“英雄”

“早上好!昨晚收获如何?”小李是南昌市一家公司的职员,每天早上上班的第一件事,便是在电脑前和“弓友”们交流前一天晚上的战果——打了多少只斑鸠麻雀、野鸡野兔等。

各种制服的“上班族”,一到晚上或者周末,他们就变身成装备精良的“猎人”,要成为一名“弹弓族”只需拥有一把弹弓。记者在南昌市洪城大市场、千花伴花鸟市场等地发现,不少商家在售卖弹弓及钢珠,弹弓有上百种材质及品牌,价格便宜的仅需几十元。

在QQ群搜索中输入“弹弓”,记者发现,几乎每个城市都有自己的“弹弓竞技群”。为了进一步了解“弹弓族”,记者以“弓友”的名义加入几个“弹弓群”,小李便是记者在群内认识的一名“弓友”。

小李告诉记者,上世纪七八十年代,扛一杆气枪到处打鸟是当时最酷的休闲方式。禁枪以后,弹弓逐渐流行起来。经过改进,现代弹弓不仅拥有精美的外观和科学的设计,配上专业的激光瞄准仪,精准度可以百步穿杨,杀伤力堪比枪械。

“现在不少玩弹弓的人是青年白领,他们有自己的QQ群,有的还成立社团。之前南昌有一个叫‘江西弓社’的社团,他们通过自愿筹钱的方式租了房子,成员经常利用业余时间交流练习打弹弓。”小李说。

记者粗略统计,光南昌加入弹弓QQ群就有上千人之多。在群里面,“弓友”们聊的最多就是炫耀自己的新款弹弓、交流弹弓的技法心得以及晒晒夜猎

的成果。小李向记者透露,“弓友”一般晚上出动,常去艾溪湖、瑶湖、天香园等鸟多的地方,有时候一通宵可以打到一麻袋的鸟儿,一般是些麻雀、斑鸠、喜鹊等,走远点还可以打到野鸡、野兔、大雁等。

“大部分‘弓友’有打鸟的习惯,他们打鸟并不是为了吃,而是检验自己的弹弓技法,在我们圈子里,只有那些下(打)鸟又狠又准的人才算是大伙心目中真正的英雄。”小李说。

“弹弓族”违法成本低,监管难、不立案引担忧

南昌市野生动植物保护管理局副局长刘春说,很多“弹弓族”敢去打鸟,是因为他们根本就不知道自己的行为已经违法。根据《中华人民共和国野生动物保护法》规定,国家保护野生动物及其生存环境,禁止任何单位和个人非法猎捕或者破坏。就连大家最常见的麻雀,在2001年也被列入国家林业局制定的《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》,因此,就算猎捕麻雀也属于违法行为。

北京“80后”女子租8套房出售 诈骗300余万元被判刑14年

据新华社北京2月16日电(林苗苗)“80后”女子崔某谎称自己有房产低价出售,与多人达成房屋买卖合同,将租来的房屋出售给他人,共计骗取334.2万元。日前,北京市房山区人民法院以合同诈骗罪判处崔某有期徒刑14年,并处罚金5万元,并责令其退赔被害人全部购房款。

据房山检察院指控,2012年2月至5月,崔某称自己在房山区良乡某小区有房产低价出售,与被害人曹先生签订房屋买卖合同,并与曹先生的儿子也达成房屋买卖合同。后崔某将自己租住的两套二居室出售给曹先生父子两人,骗取两人购房款共计110万元。

在2012年2月至2013年2月一年的时间里,崔某还用类似的手段,将租来的小区内其他6套房屋分别出售,共骗取购房款及定金总计224.2万元。

2013年4月的一天,受害人刘先生正在装修自己购得的房屋时,遇到了前来的真正房主,刘先生才意识到自己受骗了,赶紧报警。2013年4月25日,崔某被公安机关抓获归案。

庭审中,崔某对公诉机关指控的犯罪事实供认不讳。崔某称,她此前欠下了200多万元的债务,骗来的钱大多用来偿还了债务,无力退回,并对自己的犯罪行为表示后悔。

法官提示,在房屋买卖过程中,购房者签订房屋买卖合同时必须查证房屋的所有权人,查验房屋所有权证或者去房管局等部门进行查询、咨询。当房屋价格明显低于市场合理价格时,一定要提高警惕。此外,在很多诈骗案件中受害人和被害人都是所谓的“熟人”,当有经济来往时,即使是熟人,也应当提高警惕。